
 
Niederschrift über die Sitzung 

 
des Gemeinderates Furth 
 
Tag und Ort: am 26.11.2018 im Sitzungssaal der Gemeinde Furth 
 
Vorsitzender: Andreas Horsche, Erster Bürgermeister 
 
Schriftführer: Frau Lange 
 
Eröffnung der Sitzung: Der Vorsitzende erklärte die Sitzung um 19:03 Uhr für eröff-

net. Er stellt fest, dass sämtliche Mitglieder ordnungsgemäß 
geladen wurden und dass Zeit, Ort und Tagesordnung für die 
öffentliche Sitzung gemäß Art. 52 Bayerische Gemeindeord-
nung ortsüblich bekannt gemacht worden sind. 

 
Anwesend: Von den 17 Mitgliedern (einschließlich Vorsitzender) des 

Gemeinderates Furth sind 17 anwesend. 
 
 Dierl Monika  
 Eichstetter Helmut  
 Fürst Josef  
 Gewies Matthias  
 Halbinger Alois  
 Hammerl Bartholomäus  
 Hüttinger Robert  
 Maier Johann  
 Lederer Andreas  
 Popp Josef  
 Popp Florian  
 Rieder Sebastian  
 Rössel Peter  
 Scherble Hans-Peter  
 Dr. Schweiger K. Alexander ab TOP 4 
 Steffel Josef  
 
Es fehlt entschuldigt:     
   
   
  
Es fehlen unentschuldigt: ./. 
 
  
 Der Vorsitzende stellte fest, dass der Gemeinderat somit 

nach Art. 47 Abs. 2,3 GO, Art. 32 Abs. 2 GO, Art 33 GO, Art. 
34 Abs. 1 KommZG beschlussfähig ist. 

 
 

  



 
Tagesordnung - Öffentlicher Sitzungsteil 

 
 

1) Genehmigung der letzten Niederschrift 

2) Informationen der Bürgermeister 

3) Bericht der Referenten 

4) Neubau Kindertagesstätte – BuB Auslobung Teil 1 inkl. Raumbuch 

5) Interimslösung Kindertagesstätte 

6) Zukünftiges Baugebiet – Beauftragung Vorplanung Bebauungsplan 

7) Verschiedenes 

 
 
 
 
TOP 1) Genehmigung der letzten Niederschrift 
 

Entfällt. 
 
 
TOP 2) Informationen der Bürgermeister 
 
2/1 Beschaffung TSF-W Arth 
Seitens der Verwaltung wurde die Förderung des TSF-W mit der Regierung abge-
klärt. Der Kreisbrandrat Hr. Loibl, sowie Herr Ritter, Regierung von Niederbayern 
stimmen der Beschaffung eines TSF-W zu. Der Förderantrag wird aktuell gestellt. 
Das Fahrzeug kann mit Ausnahmegenehmigung bis 7,5 to inkl. Mannschaft gelas-
tet werden. 
 
2/2 Toiletten im Leichenhaus Schatzhofen 
Die Arbeiten für die Toiletten im Leichenhaus Schatzhofen wurden nun in Auftrag 
gegeben. Insgesamt wurden sech Firmen beauftragt. Die Ausführung soll im Früh-
jahr 2019 beginnen. 
 
2/3 Alten- und Pflegeheim der Caritas 
Herr Horsche gibt das Schreiben der Caritas Regensburg vom 13.11.2018 be-
kannt. Es wird mitgeteilt, dass spätestens im Frühjahr 2019 Gespräche bezüglich 
der Zukunft des Caritas Altenheims in Furth stattfinden sollen. 
 
2/4 Wasserrechtliche Genehmigung Renaturierung des Vordersteiger Grabens 
Herr Horsche gibt den Erhalt des wasserrechtlichen Bescheides bezüglich der na-
türlichen Rückhaltschaffung und Renaturierung des Vordersteiger Grabens be-
kannt. Aufgrund langer Wartezeiten auf den Genehmigungsbescheid sollen die für 
die nächsten Jahre im Rahmen des WK 360 geplanten Maßnahmen zeitnah, ggf. 
bereits in 2019, beantragt werden. 
 
2/5 Schützenmeisterschaft  
Herr Horsche informiert den Gemeinderat über den 1. Platz der teilnehmenden 
Gemeinden bei der Schützenmeisterschaft. 
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TOP 3) Bericht der Referenten 
Entfällt. 
 
 
TOP 4) Neubau Kindertagesstätte – BuB Auslobung Teil 1 inkl. Raumbuch 
 
 GR Dr. K. Alexander Schweiger erscheint 

 
Frau Hötzel vom Ingenieurbüro Oberpriller stellt dem Gemeinderat die Auslobung 
Teil 1 vor und erläutert diese ausführlich. Dem schließt sich eine Diskussion des 
Auslobungstextes durch den Gemeinderat an. 
Unter anderem wird die zusätzliche Setzung der Ingenieurbüros Franz Zettl aus 
Rainertshausen, Neumeister & Paringer aus Landshut, Bottler Lutz aus München 
und Ludwig Bindhammer aus Bayerbach im Gemeinderat diskutiert.  
 
Das zur Auslobung gehörende Raumbuch wird ebenfalls von Frau Hötzel vorge-
stellt und im Gemeinderat diskutiert. Hierbei sollen in das Raumbuch folgende Än-
derungen aufgenommen werden: 

- Das Leitungszimmer Hort soll in Leitungszimmer Gesamtleitung umbenannt 
werden 

- Die Waschräume für die Krippe (insgesamt 3 Stück) sollen flächenmäßig 
jeweils um 5 m² reduziert werden 

- Alle Kindergarderoben (Kinderkrippe, Kindergarten und Kinderhort) sollen in 
die Gangbereiche integriert werden. Die explizierte Nennung der Quadrat-
meterzahl soll gestrichen werden. 

- Der Wickeltisch im Waschraum des Hortes soll gestrichen werden. 
- Die Forderung einer Küche (für die gesamte Einrichtung) soll gestrichen 

werden. 
- Die Fläche für den TGA Raum soll auf 25 m² erhöht werden. 
- Es soll ein zusätzlicher Hausmeisterraum inkl. Lager mit 30 m² vorgesehen 

werden. 
- Die ökologische Bauweise soll als bevorzugte Bauweise angegeben wer-

den 
- Die Ringerschließung soll nicht zwingend vorgeschrieben werden um den 

Entwurfsverfassern Spielraum für die Verkehrslösung zu geben. Die aktuel-
len Verkehrsprobleme sollen in der textlichen Fassung dargestellt werden 

Im Rahmen des aktuellen Raumbedarfs ist mit einer Gesamtbausumme von 5,5 
bis 6,0 Mio. € zu rechnen. Nicht berücksichtigt sind dabei die Kosten für die Inte-
rimslösung, den Abbruch, die Außengestaltung und die Verfahrensnebenkosten.  
Da der Wettbewerbsabschluss Ende Juni 2019 avisiert ist, ist der Baubeginn erst 
im Winter 2019/2020 realistisch.  
 
Nr.  Anw.  Für Gegen Beschluss: 

193 17 17 0 Der Gemeinderat beschließt die Aufnahme der Büros 
Neumeister & Paringer sowie Ludwig Bindhammer zu 
den gesetzten Büros. Sollte Ludwig Bindhammer nicht 
am Verfahren teilnehmen wollen oder können, wird das 
Büro Bottler Lutz aus München gesetzt. 
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Nr.  Anw.  Für Gegen Beschluss: 

194 17 12 5 Der Gemeinderat beschließt das Wort „soll“ im Bezug 
auf die Anschlussmöglichkeit des Neubaus an das 
nördliche Bestandsgebäude unter Punkt 2 des Auslo-
bungstextes Teil 1 zu belassen. 

 
Nr.  Anw.  Für Gegen Beschluss: 

195 17 0 17 Der Gemeinderat beschließt eine Großküche mit 70 m² 
für die Gesamteinrichtung in das Raumbuch mitaufzu-
nehmen. 

 
Nr.  Anw.  Für Gegen Beschluss: 

196 17 17 0 Der Gemeinderat beschließt die vorgestellte Auslobung 
Teil 1 mit den beschlossenen Änderungen und gibt 
diese in Auftrag. 

 
Nr.  Anw.  Für Gegen Beschluss: 

197 17 17 0 Der Gemeinderat genehmigt das Raumbuch zum Neu-
bau des Kindergartens Furth wie vorgestellt unter Be-
rücksichtigung der genannten Änderungen. 

 
 
TOP 5) Interimslösung Kindertagesstätte 
Entfällt. 
 
 
TOP 6) Zukünftiges Baugebiet – Beauftragung Vorplanung Bebauungsplan 
Entfällt. 
 
 
TOP 7) Verschiedenes, Wünsche, Anregungen 
 
7/1 Sonderveranstaltung im Maristen Gymnasium Furth 
Anlässlich des 100 jährigen Endes des 1. Weltkriegs findet am Mittwoch den 
28.11.2018 eine Ausstellung und ein Konzert um 19:00 Uhr  im Maristen Gymna-
sium Furth statt. 
 
7/2 Christbaumversteigerung des DjK 
Die jährliche Christbaumversteigerung des DjK findet am Freitag, den 30.11.2018 
statt. 
 
7/3 Nikolausmarkt Furth 
Der diesjährige Nikolausmarkt findet am kommenden Wochenende vom 01. -.02. 
Dezember statt. 
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